

2017年5月，姚安县委借鉴河南省兰考县树立“四面红旗”的先进经验，在全县村（社区）中开展以争创“基层党建”“脱贫攻坚”“产业发展”“美丽乡村”为重点的“红旗村”争创活动。争创活动使各级部门的一系列要求具体化、项目化、常态化。如今，争创活动已进入第三年，姚安县不仅顺利摘掉贫困县的帽子，还激发了基层党员群众干事创业的热情，有效推进了乡村治理和基层党组织建设，一个个偏远山村的落后面貌得到改善。



光禄镇老年协会会员义务打扫卫生

强组织 党员带头作示范

在光禄镇光禄社区，谈及连续两年获得“美丽乡村红旗村”的经验，该社区党总支书记、居委会主任杜春荣说：“社区抓好一老一小两个群体，带动全社区的党员群众加入美丽乡村建设。”在镇老年协会常务副会长高昌达的带领下，社区成立了由20名老人组成的“爱我古镇文明监督岗”，义务维护社区的环境卫生。同时，定期组织光禄小学的学生走进社区内的光禄古镇，开展“小手拉大手活动”，宣传保护环境的重要性。

在创建“美丽乡村红旗村”的过程中，社区党总支发现，无论是保护环境卫生，还是规范经营户经营，党组织的作用不可替代。随即又开始了“基层党建红旗村”的创建工作，并在2018年成功获此殊荣。

“我们为社区优秀的党员经营户加挂了‘共产党员示范店’的牌子，并对其经营进行监督。”杜春荣说，通过党员带动，“党建+旅游”融合发展的模式基本形成。下一步，社区还要建设大党委，把由老党员组成的矛盾纠纷调解组、青年党员组成的志愿服务队统一纳入管理，让“基层党建红旗村”2019年继续留在光禄社区。

助脱贫 因户施策帮致富

多年来，贫困一直伴随着官屯镇官屯社区居民董发勇，为帮助其脱贫，在社区党总支书记、居委会主任董兴龙的

姚安县

争创“红旗村”激发创业情

建议下，董发勇走出村寨，卖起了烧烤，依靠每月4000元的收入，他不仅实现脱贫摘帽，还邂逅了爱情。

董发勇外出务工脱贫致富的故事在官屯社区并不是个例。为实现如期脱贫摘帽，董兴龙无数次走进董发勇家，与其一起找寻脱贫致富的办法。“对于董发勇这种没有多少土地的年轻人，我们会组织他们参加培训，鼓励其外出务工。”董兴龙说，村党总支会对每户建档立卡贫困户进行分析，并根据实际情况因户施策，缺少资金的帮助其申请贷款，不方便外出的帮助其在社区就近务工。

按照县里“脱贫攻坚红旗村”的具体标准，官屯社区于2018年争得这面红旗。据董兴龙介绍，每评上一面红旗，班子成员每月可以增加200~500元的补贴，通过这种方式，大家既得到实惠，也增强了工作的干劲。

强产业 挖掘潜力求发展

2015年下半年，万熙花卉种植有限公司负责人黄忠生第一次来到栋川镇地角村，就发现这里的气候适宜种植花卉。为吸引企业来投资，地角村专门成立花卉种植专业合作社，帮助企业流转土地建设鲜切花种植大棚，以资产租赁的方式帮助黄忠生开展花卉种植。目前双方合作已有四年，黄忠生表示，在村党组织的支持下合作很愉快。

通过企业带动，地角村发现了发展花卉产业蕴含的巨大商机，通过成立姚安县万熙花卉科技种植协会，流转土地1482亩，新建了300亩高标准鲜切花种植基地，吸引了多家花卉种植企业来到地角村发展，带动周边村寨共同发展鲜切花种植。“我们以组织为统领带动当地产业发展，已连续两年被评为‘产业发展红旗村’，下一步要努力把花卉产业发展得更好。”地角村党总支书记、主任郭鸣珊说。

本刊记者 王学勇